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Показано, что одним из основных  факторов в развитии конкурентоспособности региональной экономики выступает институциональная среда. Рассмотрена институциональная среда  с учетом зарубежного опыта. Выделены институциональные факторы, способствующие развитию конкурентных преимуществ региональных экономических систем. Рассмотрен инновационный сценарий в повышении конкурентоспособности регионов. Сформулированы задачи для институциональных преобразований в регионах.
В современных условиях конкурентоспособная   региональная  экономика    становятся основой устойчивого развития не только региона, но и страны.  Конкурентоспособность  региональной  экономики  зависит от выявления  и реализации  основных факторов, способствующих развитию конкурентных преимуществ территории.
 Одним из основных  факторов развития конкурентных преимуществ региона в современной региональной экономике выступает институциональная среда.    

 Конкурентоспособность региона – это обусловленное экономическими, политическими и другими факторами положение региона и его отдельных товаропроизводителей на внутреннем и внешнем рынках, отражаемое через показатели (индикаторы), адекватно характеризующие  такое состояние  и динамику.(4,с.30). Важнейшими показателями конкурентоспособности региона выступают не только ВРП на душу населения,  величина производственных ресурсов на душу населения, величина природных ресурсов на душу населения, величина человеческих ресурсов на душу населения (уровень образованности) (8, с.3) но, по нашему мнению, должна быть и  доля инновационной продукции в ВРП.

Под институциональной средой развития региональных  и местных экономических систем понимаются устойчивые экономические и социальные связи между людьми, нормы и правила, на основе которых  формируются экономические и социальные отношения в регионах и  реализуется  тот или иной способ  хозяйствования. Институциональная среда способствует снижению управленческих рисков, снижению трансакционных затрат и увеличивает совокупный доход региона.
Институциональная среда региона взаимосвязана с институциональной средой страны. Поскольку институциональная среда состоит из правил, следование которым принесет   выгоды для всех хозяйствующих субъектов по сравнению с их издержками, то будут создаваться стимулы для экономического развития региона и страны.  Институциональная среда будет более эффективной, если институты в большей степени будут снижать непроизводительную часть трансакционных издержек. По мнению Г.Ж.Колодко,   более конкурентоспособна инфраструктура институтов американской экономики  по сравнению со странами ЕС, «американские институты менее бюрократизированы, нежели их аналоги в странах ЕС, поэтому они обеспечивают благоприятную среду для развития бизнеса и роста конкурентоспособности предприятий (6,с.27). Ярким примером страны – лидером в мировой конкурентоспособности -  за счет высокотехнологичного экспорта, является Финляндия. Страна превратилась в высокотехнологичную  благодаря развитию институциональной среды -  поддержкой со стороны  государства долгосрочной стратегии компании «Нокиа», а также системе мер, которые,  в частности,  включали гибкую систему государственной и частной  поддержки малых и средних предприятий, эффективное взаимодействие  крупного, малого и среднего бизнеса.
Институциональная  среда российской экономики не только имеет многочисленные  административные барьеры, но и далека от благоприятной для развития конкурентоспособности  экономических субъектов. Хотя в последнее время предпринимаются меры по изменению структуры российского производства и формированию инновационного сценария развития.
Если на уровне страны хорошо проработаны  законы о  защите прав собственности, то и на уровне региона эти «правила игры» будут действовать эффективно.

В региональном аспекте институциональная среда должна быть направлена не только на реализацию и защиту прав собственности, но и на защиту  выполнения контрактов, правил и механизмов, обеспечивающих подотчетность  исполнительной власти обществу, создание правовых, экономических и управленческих механизмов стимулирования вывода на рынок конкурентоспособной инновационной продукции и   т.д.

К институциональным факторам, способствующим развитию  конкурентных преимуществ региональных экономических систем можно отнести следующее:

разработанную инновационную  стратегию (или программу социально-экономического развития региона, города со SWOT-анализом, сценариями развития, в том числе и инновационным, программными мероприятиями и механизмом реализации);
приоритетные региональные проекты, охватывающие национальный и международный уровень;
развитую инфраструктуру рынка (с банками, страховыми организациями, бизнес-инкубаторами, технопарками и т.д.);

развитие инноваций и предпринимательства;

совершенствование законодательной и нормативно-правовой базы, способствующей инновационному развитию региона и устойчивому формированию, развитию и реализации  его конкурентных  преимуществ.  
В свою очередь, региональные и местные  администрации для повышения конкурентоспособности территории должны реализовывать   инновационный сценарий, который включал бы спектр направлений инновационной деятельности, целями которых могут быть:
повышение конкурентоспособности местных производителей продукции и услуг;
превращение региона в инновационный центр национального уровня;
повышение эффективности  взаимодействия  участников  инновационного процесса в рамках региональной  инновационной системы.

Если для Новосибирской области первая из целей  конкретизируется следующим образом – перейти  к использованию  технологий, производству продукции и оказанию услуг мирового уровня в образовании, информатике и телекоммуникациях, финансах и банковском деле, строительстве, приборостроении, энергетике и транспорте;
то в  качестве второй цели ставится превращение  Новосибирской области в инновационный центр российского уровня (7, с.25-27).
Для Красноярского края можно поставить цель- превращение края  в развивающийся инновационный центр национального уровня.

Тогда для Красноярска возможно позиционировать себя  и ставить амбициозную цель -  как центра с развивающейся инновационной экономикой национального и международного уровня.

Общие цели конкретизируются  в определенных задачах, которые ставят перед собой и участниками инновационного процесса  администрации регионов и городов. Задачи могут быть направлены как на повышение  спроса на инновации, так и на увеличение их предложения.

Задачами, направленными  на повышение спроса, могут быть следующие: содействие взаимодействию бизнеса с научно-исследовательскими организациями;
увеличение  доли инновационной продукции в ВРП;

развитие малого инновационного бизнеса;
поддержка и  развитие межрегионального и  международного  научно-технического сотрудничества.

Задачами, направленными  на увеличение предложений инноваций в регионе,  могут быть следующие:
развитие трансфера технологий;
разработка стратегических ориентиров  инновационного  развития региона.
Эти цели и задачи  потребуют институционального преобразования в регионах. 

Позитивным примером  формирования инновационного спроса и увеличения  инновационного предложения в Сибирском регионе стала Межрегиональная конференция «Инновации – городам Сибири», которая состоялась 9 июня 2008года в г.Новосибирске с привлечением научных организаций, инновационных предприятий и представителей власти.
Однако институциональные преобразования  в регионе  должны  затрагивать несколько сфер:  государственный сектор, частный  и гражданское общество.

Кроме того, для их преобразования  необходимо   решить ряд задач:
1.Повышение эффективности управления  на федеральном, региональном и местном уровнях для создания  конкурентоспособной модели региональной экономики.
Для этого, необходимо совершенствовать систему земельных, имущественных  отношений, а также формировать конкурентные процедуры гос. закупок,  совершенствовать налогово-бюджетную систему,  формировать инновационную инфраструктуру, формировать практику государственно-частного партнерства, создавать условия  для формирования кластеров и т.д. Например, целями участия региона  в государственно-частных партнерствах является реализация крупных социально-значимых проектов, привлечение частных инвестиций в экономику. Однако порядок и условия участия региона и частных инвесторов в этом партнерстве должно основываться на  региональном законе о  государственно-частных партнерствах. Положительным примером в этом вопросе является Санкт-Петербург.
2.Расширение участия гражданского общества в институциональных преобразованиях.

Гражданское общество – это саморазвивающаяся и самоуправляющаяся система. Одной из важнейших характеристик  эффективного развития общества является гражданская инициатива как осознанная и активная деятельность во благо  общества. Например, инициатива  объединения предпринимателей способна корректировать законы о развитии малого и среднего предпринимательства на региональном и федеральном уровне. В результате в России, появился Федеральный закон РФ от 24 июля 2007г. №209-ФЗ ”О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской  Федерации  “.

В Красноярске накоплен положительный опыт использования гражданских инициатив в проведении ежегодных Форумов при взаимодействии общества, власти и бизнеса.
3. Формирование эффективного инновационного  сектора и развитие малого и среднего бизнеса.
 В развитых странах стимулирование рынка высокотехнологичной продукции осуществляется с помощью системы  закупок продукции у инновационного бизнеса. Для этого в бюджете США, например,  предусматривается определенный процент (3.с.119). В российской системе госзаказов можно предусмотреть обязательный процент для закупок высокотехнологичной  продукции у малых фирм, тем самым будет активно стимулироваться развитие малого инновационного бизнеса.
В Красноярске  принята «Программа социально-экономического развития города Красноярска на период до 2010 года», в рамках которой выделен раздел по инновационному развитию - «Развитие науки, образования, инновационной деятельности». В обсуждении программы города  привлекались как научное сообщество, так и различные предприятия,  организации и население  города. В настоящее время находится на рассмотрении «Программа социально-экономического развития города Красноярска на период до 2017 года», в которой усилена инновационная составляющая. В Красноярске  и Красноярском  крае действуют программы поддержки  и развития малого предпринимательства, в которых  предусмотрены различные формы финансовой, информационной  поддержки  субъектам малого предпринимательства. 

Таким образом, только эффективное  взаимодействие власти, бизнеса и общества приведет к положительным преобразованиям в  институциональной среде на региональном и местном уровнях.
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